

编辑:何婷婷 Email:dyysb123@163.com 电话:5392320

闪耀在「老虎口」的青春之星

铜山口矿选矿车间碎矿工段生产三班
二〇一二年十二月份「红旗班组」、



公司2012年12月份“红旗班组”——铜山口矿选矿车间碎矿工段生产三班 (阮平 摄)

新年新气象。1月2日,冬日暖阳下的铜山口矿被些许银妆点缀得更加辽远古香。远处厂房里富有韵律的机器轰鸣声和着人声,成了这静谧矿山里最动人的乐曲。不知不觉,“老虎口”——颚式破碎机已近在眼前,它咆哮着,“吃”得正香。这里是公司2012年12月份红旗班组·铜山口矿选矿车间碎矿工段生产三班的主厂房。去年11月,该班组累计完成碎矿处理量42396吨,超计划目标9%,生产用水、电成本单耗均控制在考核以内,当月累计节约成本11436元,成功跻身“红旗班组”榜单。

负重行 献礼党代会

“真没什么可说的,当时我们只是想用最好的成绩迎接集团公司第一次党代会的胜利召开,我们没有机会亲临现场,只能通过行动,用实实在在的成绩为党代会的召开鼓劲加油!”班长朱红林憨厚地笑着、说着,弯眉大眼配上不高但却结实的身板,十足的实力派模样。

生产三班是个年轻的班组,在岗职工10人,平均年龄只有30岁,有主机、筛分、皮带三个工种,一群年轻的小伙子共同奋战在碎矿工段。这里被称为生产的“咽喉”,是生产的第一道工序,负责破碎、加工露天采场输送的矿石。破碎粒度的大小将直接影响浮选回收率,进而影响该矿所有技术指标。“就像吃饭一样,嚼得越碎,胃就吸收得越充分,我们的工作就是‘嚼’矿石,让磨浮工段吸收充分,最后让脱环工段产出高品质铜精矿。”朱红林用了一个最简单的比喻说明了碎矿工作的重要性。

去年面对选矿车间下达的132万吨碎矿处理任务,碎矿工段三个生产班各显其能。由于铜山口矿一直采用的是单线作业流程,碎矿生产只要有一道工序出了问题未及时解决,就有很大可能造成下一道工序瘫痪,将对生产造成极大的影响。“怎样才能顺利并超额完成生产任务呢?”作为一班之长,朱红林在接到任务之时,就已经有了初步规划,结合生产实际不断完善,最后他将确保设备正常运转作为重中之重。交接班制度是他平日里强调得最多的一项制度,每一次接班,他都会仔细检查设备,及时处理肉眼可以看到的问题,对于机器的内部问题,则可以在每隔一小时的点巡检时通过摸温、听音、观量等途径发现。对于重大设备,如GP200S、HP500破碎机,要求每隔半小时,就必须对它的主要部位进行检测。

碎矿工段有8条皮带,1号皮带到8号皮带相距约500米,垂直高度50米。巡检一次往返路程近一公里。朱红林每次当班至少要巡检两次,最多时5、6次。他笑言:“这一点我自信做得很好,既能避免设备损坏,又能避免生产不正常,何乐而不为?”面对荣誉,他在兴奋之余觉得自己做得还不

够,在他激动与遗憾相伴神情中,笔者感受到了那份来自生产一线的忠诚与进取之心。

集才思 摘生产桂冠

一直以来,铜山口矿碎矿生产采用三段一闭路流程,将符合要求的矿石经过粗碎、中碎、细碎等工序,通过筛分将球磨所需的矿石送入粉矿仓,以供磨浮生产所用。去年11月该班组将碎矿矿石粒度控制在12毫米,是建矿以来最佳值,为浮选“少碎多磨”攻关项目提供了强有力的支撑保证。

筛下产品粒度是碎矿工段一个长期攻关项目,粒度的大小直接影响到主要技术经济指标。如何才能提高筛下产品质量呢?朱红林带领班员展开攻关,并积极与工段沟通,最后决定将原直径15毫米的筛网改为12毫米,可这样一来,就意味着矿石处理量变少了,他们的任务更重了;同时将上、下层筛网倒置,以往大筛孔在上、小筛孔在下,大粒度矿石过了上层筛网却过不了下层筛网,长此以往容易堵塞下层网眼,有时大粒度矿石过硬,还会堵塞上层网眼,结果小粒度矿石也下不去了,使大量原本不能重新破碎的矿石又被自动送回皮带上,进行再破碎。现在将两层筛网倒置,大粒度矿石会返回皮带,重新破碎,小粒度的到下层就磨得更细了。从而一举解决了筛下产品粒度问题。

筛网的倒置对破碎机排矿口的控制也提出了更高的要求,既能保证设备正常运转又能减少设备磨损是生产三班的目标。HP500破碎机一副衬板有时用40天,有时只能用30天,其中主要取决于对排矿口的调节,排矿口太大矿石还没磨碎,质量提不上来;太小处理量不达标,效率提不上来。为此,班组成员集才思,决定采用“用矿石挤矿石”的碎矿法,根据矿石挤满的程度、粒度以及电流等数据调节排矿口,既减少了磨损,又提高了效率。

33岁的吕斌是一名主机工,2010年3月从外单位调到这里,年纪虽轻,成绩却不少。去年5月的一天,他当班时发现GP200S破碎机的水平轴高于常温3度,他立刻向班长反映情况,如果继续升温,水平轴烧坏,那就是重大设备事故,最少要停产两三天。“机器不能停,生产更不能停!”他对自己说道。在紧急关头,他灵机一动,提出用风扇降温的办法,“水平轴是内部零件,这能行吗?”虽然大伙持怀疑态度,他还是决定试一试,结果真起到了作用。从那以后,那台风扇就一直摆在那里。看似一件小事,也可能是一件大事,平时不善言辞的他,却在关键时刻展示出了过人的细心与能力。

陈远新是一名有着14年工龄的主机工。去年11月的一个晚班,在巡检时,他发现“老虎口”的油箱都快溢出来了,颜色由菜

油色变成了白黄色,他断定一定有水进入,在与班长协商后,决定停机检查,打开油箱底部的水管,结果放了半箱水出来。“幸亏陈师傅发现得及时,要不然咱们的‘老虎’可要罢工了!”场房里响起了一片笑声。

重公平 助班员成长

年轻的班长管理一个年轻的班组,朱红林认为最重要的是公平。去年10月,新的绩效考核在生产三班郑重登场。工资直接与处理量挂钩,多劳多得。但工种不同,劳动强度也不同,必然会出现些许不公平。为了改变这一现状,朱红林采取“岗位虽定,但上岗形式不定”的办法,打破工种界线,交叉作业,得到班员的一致认可。在全体职工的共同努力下,生产三班被评为铜山口矿绩效考核试点班,每月朱红林都会将每人每天的处理量、电单耗、用水量、防尘效果等考核项目的节支、超支情况记录在案,并做成牌子挂在厂房门口,大家一目了然,班员的生产积极性也空前高涨。

去年5月,班组新分来3个退伍的小伙子,20岁的高泽鸿就是其中之一。第一次看到“老虎口”,他既惊奇又激动。当时的他,只知要守好机器,可是该怎么守却一无所知,每天像站岗一样立在破碎机边。一天,一块大矿石掉入机器中,正在派班室里做记录的朱红林,远远地听到

“呜”的一响便立刻赶到现场,看到“老虎口”已经被卡停,可高泽鸿却浑然不知。朱红林当即给小高上了让他终身难忘的“一课”,听着班长的教诲,看着班员在“老虎口”掏了4个小时的矿石,他主动认错并下决心要干好工作。从那以后,他勤学苦练,每天做完本职工作后,就看其他同事如何操作,不懂就问,发现问题及时上报,虚心向老师傅请教,工余时间多看相关书籍。“现在这小子不错!”是班员对他的一致评价。

在安全管理上,生产三班也“有一套”,除了强调常规的安全守则外,还制定了一系列新办法。如必须要戴口罩,并依天气情况定期更换口罩里的过滤片;工作时,防尘水和防尘风机一定要开,并列入绩效考核中;从事特别危险的工作时,至少要有两名职工当监护,必须系安全带。就这样,从简单的一块口罩、一双鞋、一顶安全帽的按规穿戴做起,作为班长,朱红林常说:“我们就是一个大家庭,每个人的生命都是我们大家共同的责任。”

临末,朱红林有些不好意思地说:“我们班还没有党员,但大伙平日里都严格用党员的标准要求自己,用党代会的精神激励自己,我们要积极争取早日入党。”一席话掷地有声。从这种自信、坚定的话语里,笔者仿佛看到了属于生产三班的另一个传奇。

(李琳琳)



“生产明星”:

铜绿山矿坑采车间采一工段采矿班班长
陆军 (秦霄 摄)“生产明星”提名奖:稀贵金属厂硫酸镍车间制冷班副班长李智强
(叶志海 摄)“生产明星”提名奖:聚鑫公司铸造车间大炉班班长匡学寨
(张劲松 摄)“生产明星”提名奖:冶炼厂熔炼车间澳炉二班班长张四新
(刘飞 摄)

2012年11月份,陆军在7320采场创下掘进72米,为其他机台起到模范带头作用。7320采场是车间的生产基建采场,它的早日出矿直接维系着车间矿山铜任务的完成。陆军机台每天早上8点下井,下午5、6点才上井,经过他们的努力,7320采场采准工作顺利完工,即将进行供矿作业。在工作之余,他积极参与风钻机等修旧利废工作,还热心帮助他人,工友中不管是个人或家中有事,都会有他瘦弱的身影出现,突显出一名优秀职工的素养。